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УКАЗАНИЯ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ 

ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ЗАДАНИЙ 

1. Выполнение индивидуальных заданий по высшей математике 

предусмотрено программой по данному предмету и является обязатель-

ным условием допуска к зачету и экзамену. 

2. Каждое задание выполняется в сроки, которые определяет препо-

даватель. Если работа сдана позже указанной даты, то оценка за нее 

снижается. 

3. Индивидуальные задания выполняются на нескольких двойных 

листах, где указываются номер задания и вариант. Работа, выполненная 

не по своему варианту, не засчитывается. 

4. Перед решением каждой задачи следует полностью записать ее 

условие. Решение задач нужно излагать подробно и аккуратно, объясняя 

свои действия. 
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ИНДИВИДУАЛЬНОЕ ЗАДАНИЕ № 1 

Тема. Определители. Матрицы и действия 

над ними. Системы линейных уравнений 

Задача 1 

Вычислить определитель 4-го порядка, разложив его по элементам 

строки или столбца: 

c

b

a

532

512

4101

302




, если

 

1) a = 1, b = 3, c = 0; 

2) a = -1, b = 3, c = 0; 

3) a = 3, b = 1, c = 0; 

4) a = 3, b = -1, c = 0; 

5) a = 3, b = 3, c = 0; 

6) a = 0, b = 1, c = 4; 

7) a = 0, b = -1, c = -4; 

8) a = 0, b = 1, c = -4; 

9) a = 0, b = 4, c = -1; 

10) a = 0, b = 2, c = 3; 

11) a = -2, b = 0, c = 3; 

12) a = 3, b = 0, c = -2; 

13) a = 1, b = 0, c = 4; 

14) a = -2, b = 0, c = -1; 

15) a = -2, b = 0, c = 1; 

16) a = 0, b = 3, c = 5; 

17) a = 0, b = -3, c = -5; 

18) a = 0, b = 3, c = -5; 

19) a = 0, b = 5, c = -3; 

20) a = 0, b = 1, c = 5; 

21) a = -1, b = 0, c = -5; 

22) a = 1, b = 0, c = 5; 

23) a = -1, b = 0, c = 5; 

24) a = 2, b = 0, c = 5; 

25) a = -2, b = 0, c = -5; 

26) a = 2, b = -5, c = 0; 
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27) a = 5, b = -2, c = 0; 

28) a = 5, b = 1, c = 0; 

29) a = 1, b = 2, c = 0; 

30) a = 3, b = 1, c = 0. 

Задача 2 

Даны две матрицы А и В. Найти: 1) А  В; 2) В  А; 3) А
-1

: 

1) 








































201

123

523

,

2310

155

118

BA ; 

2) 
















































147

465

400

,

172

394

412

BA ; 

3) 














































512

142

350

,

324

381

273

BA ; 

4) 










































291

260

133

,

221

413

432

BA ; 

5) 






































231

720

103

,

730

529

1116

BA ; 

6) 




































231

713

103

,

173

232

201

BA ; 

7) 















 




















173

112

210

,

121

201

213

BA ; 

8) 














































121

453

212

,

243

678

312

BA ; 
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9) 














































354

013

582

,

113

342

653

BA ; 

10) 




































 



210

123

674

,

011

351

158

BA ; 

11) 










































061

217

553

,

148

131

215

BA ; 

12) 














































211

052

110

,

121

642

414

BA ; 

13) 




































 



121

332

111

,

434

603

521

BA ; 

14) 




































734

214

502

,

122

013

376

BA ; 

15) 






































321

135

157

,

353

421

121

BA ; 

16) 








































121

332

111

,

434

633

522

BA ; 

17) 















 




















035

213

123

,

314

131

232

BA ; 
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18) 
















































234

352

401

,

134

142

111

BA ; 

19) 










































214

231

441

,

210

351

243

BA ; 

20) 












































211

145

022

,

105

321

343

BA ; 

21) 












































112

620

171

,

332

144

043

BA ; 

22) 












































203

581

201

,

573

153

013

BA ; 

23) 










































323

504

234

,

110

231

162

BA ; 

24) 








































161

135

072

,

722

234

013

BA ; 

25) 




































254

291

256

,

230

494

371

BA ; 

26) 






































465

103

453

,

812

713

301

BA ; 



 9 

27) 










































321

642

063

,

101

112

112

BA ; 

28) 




































250

343

111

,

7110

111

496

BA ; 

29) 








































221

173

545

,

503

421

245

BA ; 

30) 










































312

121

551

,

034

507

485

BA . 

Задача 3 

Проверить совместность системы и в случае совместности решить ее: 

1) по формулам Крамера; 

2) матричным методом;  

3) методом Гаусса: 

1) 















82

1122

1944

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

2) 















22523

2045

64

321

32

321

xxx

xx

xxx

; 

3) 















132

12432

5523

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 
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4) 















823

1632

1232

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

5) 















1943

14523

64

321

321

21

xxx

xxx

xx

; 

6) 















344

42

322

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

7) 















932

1343

1565

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

8) 















1032

3323

1347

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

9) 















673

254

94

32

321

321

xx

xxx

xxx

; 

10) 















74

3357

12432

31

321

321

xx

xxx

xxx

; 

11) 















924

43

8653

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 
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12) 















623

132

732

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

13) 















15243

205

932

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

14) 















8523

16432

1432

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

15) 















534

2

4638

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

16)















35

1243

032

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

17) 















11423

42

11243

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

18) 















39114

2457

33432

31

21

321

xx

xx

xxx

; 

19) 















92

6243

12423

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 
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20) 















325

642

123

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

21) 















722

113

432

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

22) 















102

9243

21423

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

23) 















1342

1125

93

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

24) 















42

644

022

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

25) 















123

032

432

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

26) 















1924

36653

43

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

27) 















932

63

16425

321

21

321

xxx

xx

xxx

; 
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28) 















1642

825

113

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

29) 















2244

112

822

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

30) 















12638

2

934

321

321

321

xxx

xxx

xxx

. 

Задача 4 

Решить однородную систему линейных уравнений: 

1) 















0423

042

052

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

2) 















0325

0432

03

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

3) 















0523

0432

0

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

4) 















045

032

052

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

5) 















0432

02

0104

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 
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6) 















022

032

053

321

321

321

xxx

xxx

xxx
; 

7) 















02

0364

052

321

321

321

xxx

xxx

xxx
; 

8) 















010114

0432

0

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

9) 















033

0

023

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

10) 















064

0533

02

321

321

321

xxx

xxx

xxx
; 

11) 















035

0423

02

321

321

321

xxx

xxx

xxx
; 

12) 















05

0323

022

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

13) 















027

052

034

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

14) 















023

032

02

31

321

321

xx

xxx

xxx

; 
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15) 















037

023

044

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

16) 















0542

078

034

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

17) 















03

032

033

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

18) 















0

042

032

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

19) 















045

0532

023

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

20) 















092

042

052

31

321

321

xx

xxx

xxx

; 

21) 















02

0323

025

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

22) 















024

025

042

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 
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23) 















05

0252

03

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

24) 















0332

033

0465

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

25) 















07

033

0455

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

26) 















0523

0232

02

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

27) 















0453

032

023

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

28) 















043

023

032

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

29) 















038

023

0435

321

321

321

xxx

xxx

xxx

; 

30) 















0322

054

022

321

321

321

xxx

xxx

xxx

. 
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ИНДИВИДУАЛЬНОЕ ЗАДАНИЕ № 2 

Тема. Векторы и действия над ними 

Задача 1 

Коллинеарны ли векторы 


1c  и 


2c , построенные по векторам 


a  и 


b , 

если: 

1 ;3,42),1,0,3(),3,2,1( 21



 abcbacba  

2  ;3,2),5,3,2(),1,0,1( 21



 bacbacba  

3  ;2,35),7,2,1(),1,4,2( 21



 bacbacba  

4 ;8,34),1,1,2(),3,2,1( 21



 bacbacba  

5 ;23,2),7,9,5(),4,5,3( 21



 bacbacba  

6  ;24,),1,1,1(),2,4,1( 21



 bacbacba  

7  ;2,24),0,1,3(),5,2,1( 21



 abcbacba  

8  ;2,36),1,1,2(),1,4,3( 21



 abcbacba  

9  ;3,93),5,0,1(),2,3,2( 21



 bacbacba  

10  ;63,2),6,2,3(),2,4,1( 21



 abcbacba  

11  ;63,2),3,2,7(),1,0,5( 21



 abcbacba  

12  ;53,25),1,2,1(),2,3,0( 21



 bacbacba  

13  ;23,32),2,5,3(),1,7,2( 21



 bacbacba  

14  ;2,24),4,3,1(),0,7,3( 21



 abcbacba  

15  ;,),1,7,2(),1,2,1( 21



 bacbacba  

16  ;4,4),3,4,5(),2,9,7( 21



 abcbacba  

17  ;106,35),4,3,6(),2,0,5( 21



 abcbacba  

18  ;42,2),3,1,4(),1,3,8( 21



 abcbacba  
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19  ;2,24),10,7,5(),6,1,3( 21



 abcbacba  

20  ;2,36),5,3,7(),4,2,1( 21



 abcbacba  

21  ;75,23),1,6,4(),0,7,3( 21



 bacbacba  

22  ;23,32),6,7,3(),4,1,2( 21



 bacbacba  

23  ;64,23),7,0,6(),2,1,5( 21



 abcbacba  

24  ;53,2),2,1,7(),3,5,9( 21



 bacbacba  

25  ;34,34),3,1,0(),9,2,4( 21



 bacabcba  

26  ;3,2),1,0,3(),0,1,2( 21



 bacbacba  

27 ;3,5),1,1,2(),0,1,5( 21



 bacbacba  

28  ;4,32),5,4,0(),3,2,1( 21



 bacbacba  

29  ;6,53),2,3,0(),4,1,5( 21



 bacbacba  

30 


 bacbacba 3,42),4,5,3(),2,1,1( 21
. 

Задача 2 

Найдите косинус угла между векторами 


AB  и 


AC , если: 

1) );5,4,3(),2,1,0(),3,2,1(  CBA  

2) );6,3,9(),3,3,12(),6,3,0(  CBA  

3) );1,1,4(),2,5,5(),1,3,3( CBA   

4) );1,1,1(),6,4,3(),3,2,1(  CBA  

5) );1,2,3(),4,2,1(),0,2,4(  CBA  

6) );1,4,6(),0,2,5(),1,3,5(  CBA  

7) );0,3,2(),2,1,0(),5,7,3( CBA   

8) );10,8,6(),4,2,0(),6,4,2(  CBA  

9) );1,1,4(),2,1,3(),2,1,0( CBA   

10) );1,1,4(),2,5,1(),1,3,3( CBA   

11) );1,2,4(),4,1,6(),1,1,2( CBA   

12) );2,2,8(),5,2,4(),1,2,1(  CBA  

13) );3,3,7(),2,3,6(),3,2,6(  CBA  

14) );1,10,5(),1,6,3(),4,0,0(  CBA  
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15) );1,5,2(),0,6,4(),1,8,2(  CBA  

16) );15,12,9(),6,3,0(),9,6,3(  CBA  

17) );4,2,6(),2,2,8(),4,2,0( CBA   

18) );1,1,4(),2,1,5(),1,3,3( CBA   

19) );2,4,2(),3,1,0(),0,3,4(  CBA  

20) );1,1,8(),4,1,2(),0,1,1(  CBA  

21) );2,1,8(),3,1,7(),2,0,7( CBA  

22) );3,7,3(),1,3,1(),2,3,2(  CBA  

23) );7,5,2(),6,0,0(),7,2,2( CBA  

24) );5,4,3(),2,1,0(),3,2,1(  CBA  

25) );3,3,12(),6,3,9(),6,3,0( CBA   

26) );4,3,1(),3,1,0(),1,2,1(  CBA  

27) );0,1,2(),2,3,3(),0,1,5(  CBA  

28) );3,4,0(),2,1,5(),2,1,4( CBA   

29) );4,1,5(),1,1,1(),3,0,2( CBA  

30) )1,3,0(),6,3,2(),3,2,5(  CBA . 

Задача 3 

Вычислите площадь параллелограмма, построенного на векторах 


a  

и 


b , где ),(




 qp , если: 

1 ;
6

,2,1;3,2


 


qpqpbqpa  

2 ;
4

,1,4;2,3


 


qpqpbqpa  

3 ;
2

,1,
5

1
;2,3


 



qpqpbqpa  

4 ;
6

5
,

2

1
,4;5,23


 



qpqpbqpa  

5 ;
4

3
,3,2;2,2


 



qpqpbqpa  

6 ;
3

,3,2;2,3


 


qpqpbqpa  
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7 ;
2

,2,3;3,2


 


qpqpbqpa  

8 ;
4

,2,7;,4


 


qpqpbqpa  

9 ;
6

,2,1;3,4


 


qpqpbqpa  

10 ;
3

,2,7;2,4


 


qpqpbqpa  

11 ;
2

,1,10;,23


 


qpqpbqpa  

12 ;
4

,4,5;2,4


 


qpqpbqpa  

13 ;
3

,7,6;2,32


 


qpqpbqpa  

14 ;
3

,4,3;2,3


 


qpqpbqpa  

15 ;
4

,3,2;2,32


 


qpqpbqpa  

16 ;
6

,1,4;3,32


 


qpqpbqpa  

17 ;
3

,2,1;3,5


 


qpqpbqpa  

18 ;
2

,2,
2

1
;3,27


 



qpqpbqpa  

19 ;
4

,4,3;,6


 


qpqpbqpa  

20 ;
6

,1,4;23,10


 


qpqpbqpa  

21 ;
3

,
2

1
,8;2,6


 



qpqpbqpa  

22 ;
2

,2,5,2;,43


 


qppqbqpa  

23 ;
4

3
,1,3;3,7


 



qpqpbqpa  

24 ;
3

2
,5,3;3,3


 



qpqpbqpa  
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25 ;
4

,2,7;3,3


 


qpqpbqpa  

26 ;
3

,5,4;5,32


 


qpqpbqpa  

27 ;
6

,10,2;32,5


 


qpqpbqpa  

28 ;
4

,2,5;3,34


 


qpqpbqpa  

29 ;
3

2
,3,4;32,5


 



qpqpbqpa  

30 
2

,2,6;4,3


 


qpqpbqpa . 

 

Задача 4 

Компланарны ли векторы 


a , 


b и 


c , если: 

1 );2,2,2(),1,0,1(),1,3,2(


 cba  

2 );1,1,3(),4,3,2(),1,2,3( 


cba  

3 );1,1,1(),1,1,1(),2,5,1(


 cba  

4 );4,3,2(),1,2,3(),3,1,1(


 cba  

5 );1,1,1(),1,2,1(),1,3,3(


 cba  

6 );1,2,5(),0,1,2(),1,1,3( 


cba  

7 );2,2,2(),1,2,1(),1,3,4(


 cba  

8 );1,0,2(),4,7,6(),1,3,4( 


cba  

9 );3,2,1(),7,3,1(),1,2,3(


 cba  

10 );1,2,2(),1,0,2(),2,7,3(


 cba  

11 );17,6,2(),1,0,1(),6,2,1( 


cba  

12 );2,1,2(),1,2,1(),4,3,6(


 cba  

13 );4,2,4(),1,2,1(),4,3,7(


 cba  
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14 );1,0,2(),5,7,4(),2,3,2( 


cba  

15 );4,2,4(),1,0,1(),4,3,5(


 cba  

16 );3,4,2(),3,2,2(),5,10,3(


 cba  

17 );4,7,6(),1,3,4(),3,4,2(


 cba  

18 );2,3,8(),1,0,1(),1,1,3( 


cba  

19 );2,1,2(),3,3,3(),2,2,4(


 cba  

20 );1,1,1(),5,2,9(),2,1,4( 


cba  

21 );8,5,9(),3,3,4(),4,3,5(


cba  

22 );6,11,8(),0,1,1(),2,4,3(


cba  

23 );4,1,2(),7,3,1(),6,1,4( 


cba  

24 );4,2,4(),5,4,5(),0,1,3(


 cba  

25 );1,1,1(),6,1,8(),3,0,3( 


cba  

26 );2,1,3(),3,1,0(),0,2,1(


 cba  

27 );3,0,4(),2,1,1(),3,2,1( 


cba  

28 );0,1,6(),1,3,2(),3,1,0(


 cba  

29 );2,1,2(),3,0,1(),0,4,5(


 cba  

30 ).4,3,0(),0,1,1(),3,1,4(


 cba  

 

Задача 5 

Вычислить объем тетраэдра с вершинами в точках A1, A2, A3, A4 и его 

высоту, опущенную из вершины A4 на грань A1A2A3, если: 

1 A1(1, 3, 6) A2(2, 2, 1) A3(-1, 0, 1) A4(-4, 6, -3) 

2 A1(-4, 2, 6) A2(2, -3, 0) A3(-10, 5, 8) A4(-5, 2, -4) 

3 A1(7, 2, 4) A2(7, -1, -2) A3(3, 3, 1) A4(-4, 2, 1) 

4 A1(2, 1, 4) A2(-1, 5, -2) A3(-7, -3, 2) A4(-6, -3, 6) 

5 A1(-1, -5, 2) A2(-6, 0, -3) A3(3, 6, -3) A4(-10, 6, 7) 

6 A1(0, -1, -1) A2(-2, 3, 5) A3(1, -5, -9) A4(-1, -6, 3) 
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7 A1(5, 2, 0) A2(2, 5, 0) A3(1, 2, 4) A4(-1, 1, 1) 

8 A1(2, -1, -2) A2(1, 2, 1) A3(5, 0, -6) A4(-10, 9, -7) 

9 A1(-2, 0, -4) A2(-1, 7, 1) A3(4, -8, -4) A4(1, -4, 6) 

10 A1(14, 4, 5) A2(-5, -3, 2) A3(-2, -6, -3) A4(-2, 2, -1) 

11 A1(1, 2, 0) A2(3, 0, -3) A3(5, 2, 6) A4(8, 4, -9) 

12 A1(2, -1, 2) A2(1, 2, -1) A3(3, 2, 1) A4(-4, 2, 5) 

13 A1(1, 1, 2) A2(-1, 1, 3) A3(2, -2, 4) A4(-1, 0, -2) 

14 A1(2, 3, 1) A2(4, 1, -2) A3(6, 3, 7) A4(7, 5, -3) 

15 A1(1, 1, -1) A2(2, 3, 1) A3(3, 2, 1) A4(5, 9, -8) 

16 A1(1, 5, -7) A2(-3, 6, 3) A3(-2, 7, 3) A4(-4, 8, -12) 

17 A1(-3, 4, -7) A2(1, 5, -4) A3(-5, -2, 0) A4(2, 5, 4) 

18 A1(-1, 2, -3) A2(4, -1, 0) A3(2, 1, -2) A4(3, 4, 5) 

19 A1(4, -1, 3) A2(-2, 1, 0) A3(0, -5, 1) A4(3, 2, -6) 

20 A1(1, -1, 1) A2(-2, 0, 3) A3(2, 1, -1) A4(2, -2, -4) 

21 A1(1, 2, 0) A2(1, -1, 2) A3(0, 1, -1) A4(-3, 0, 1) 

22 A1(1, 0, 2) A2(1, 2, -1) A3(2, -2, 1) A4(2, 1, 0) 

23 A1(1, 2, -3) A2(1, 0, 1) A3(-2, -1, 6) A4(0, -5, -4) 

24 A1(3, 10, -1) A2(-2, 3, -5) A3(-6, 0, -3) A4(1, -1, 2) 

25 A1(-1, 2, 4) A2(-1, -2, -4) A3(3, 0, -1) A4(7, -3, 1) 

26 A1(3, 2, 5) A2(4, 0, 6) A3(2, 6, 5) A4(6, 4, -1) 

27 A1(2, 1, 6) A2(1, 4, 9) A3(2, -5, 8) A4(5, 4, 2) 

28 A1(2, 1, 7) A2(3, 3, 6) A3(2, -3, 9) A4(1, 2, 5) 

29 A1(2, -1, 7) A2(6, 3, 1) A3(3, 2, 8) A4(2, -3, 7) 

30 A1(0, 4, 5) A2(3, -2, 1) A3(4, 5, 6) A4(3, 3, 2) 
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ИНДИВИДУАЛЬНОЕ ЗАДАНИЕ № 3 

Тема. Прямая на плоскости.  

Линии второго порядка. Плоскость и прямая 

в пространстве. Поверхности второго порядка 

Задача 1 

Задан треугольник ABC  координатами своих вершин. Найдите: 

а) периметр треугольника; 

б) точку пересечения медиан; 

в) уравнение стороны AB ; 

г) уравнение высоты, опущенной из вершины C ; 

д) длину этой высоты. 

 

1 )2,1(A  )4,3(B  )3,2( C  

2 )2,5(A  )6,3(B  )6,4( C  

3 )2,1(A  )4,8(B  )4,1(C  

4 )5,3(A  )4,3(B  )1,5(C  

5 )7,3(A  )0,4(B  )4,1(C  

6 )5,4(A  )7,2(B  )1,1(C  

7 )2,3(A  )4,5( B  )1,2(C  

8 )5,3( A  )7,2( B  )2,0(C  

9 )3,1( A  )4,5(B  )0,1(C  

10 )2,1(A  )2,2( B  )2,5( C  

11 )1,1( A  )5,3( B  )4,2(C  

12 )2,3( A  )2,1( B  )4,0(C  

13 )2,1( A  )2,3(B  )3,1(C  

14 )2,1(A  )4,3(B  )3,2( C  

15 )7,2(A  )3,3( B  )5,2(C  

16 )4,3(A  )2,1(B  )4,1( C  

17 )0,2(A  )3,3(B  )0,1(C  
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18 )5,2( A  )3,7( B  )1,6(C  

19 )3,2(A  )5,4(B  )5,6( C  

20 )1,1(A  )1,3( B  )7,2(C  

21 )2,1( A  )3,2( B  )3,4( C  

22 )3,7( A  )1,6(B  )3,2(C  

23 )3,2(A  )3,0( B  )2,5( C  

24 )0,1(A  )1,2(B  )2,3( C  

25 )3,0( A  )2,5( B  )3,6( C  

26 )4,2(A  )1,3(B  )7,10(C  

27 )0,7(A  )4,1(B  )4,8( C  

28 )3,1( A  )7,0(B  )4,2(C  

29 )1,5(A  )2,8( B  )4,1(C  

30 )5,2(A  )1,3(B  )4,0(C  

Задача 2 

Составьте каноническое уравнение эллипса (для вариантов 1–15) 

или каноническое уравнение гиперболы (для вариантов 16–30), фокусы 

которых расположены на оси ОХ симметрично началу координат, если: 

1) расстояние между фокусами равно 10, большая ось равна 26; 

2) большая ось равна 20, эксцентриситет 6,0 ; 

3) расстояние между директрисами равно 18, большая ось равна 12; 

4) прямые 5,12x  являются директрисами, малая ось равна 12; 

5) точки )2,3(M , )2,
2

3
3(N  принадлежат эллипсу; 

6) точка )4,3(M  принадлежит эллипсу, эксцентриситет 
2

1
 ; 

7) большая полуось равна 5, расстояние между фокусами равно 6; 

8) расстояния от фокуса до концов большой оси равны 1 и 9; 

9) сумма длин полуосей равна 8, и расстояние между фокусами равно 8; 

10) директрисы задаются уравнениями 12x , эксцентриситет 

3

1
 ; 

11) точки )2,2(M , )1,3(N  принадлежат эллипсу; 
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12) расстояние между фокусами равно 4, малая полуось равна 5; 

13) длина малой полуоси равна 3, эксцентриситет 
2

2
 ; 

14) точка )2,2( M  принадлежит эллипсу, большая полуось равна 4; 

15) точка )1,1(M  принадлежит эллипсу, эксцентриситет 
5

3
 ; 

16) расстояние между фокусами равно 20, действительная ось равна 12; 

17) действительная ось равна 6, эксцентриситет 
3

5
 ; 

18) расстояние между фокусами равно 20, уравнения асимптот име-

ют вид xy
4

3
 ; 

19) расстояние между директрисами равно 14, расстояние между фо-

кусами равно 16; 

20) расстояние между директрисами равно 
3

8
, эксцентриситет 

2

3
 ; 

21) точка )2,4(M  принадлежит гиперболе, действительная ось рав-

на 22 ; 

22) точка )2,6(M  принадлежит гиперболе, уравнения асимптот 

имеют вид 02  yx ; 

23) точка )3,5(M  принадлежит гиперболе, эксцентриситет 2 ; 

24) даны уравнения асимптот 
2

x
y   и уравнения директрис 

15

24
x ; 

25) фокусы имеют координаты )0,10( , точка )53,12(M  принад-

лежит гиперболе; 

26) даны уравнения асимптот xy
5

12
  и координаты фокусов 

)0,13( ; 

27) левая вершина )0,3(1 A  и левый фокус )0,5(1 F ; 

28) расстояние между фокусами равно 26, эксцентриситет 6,2 ; 

29) действительная полуось равна 5, эксцентриситет 4,1 ; 

30) расстояние между фокусами равно 16, мнимая ось равна 12. 
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Задача 3 

Найдите расстояние от точки M0 до плоскости, проходящей через 

три точки M1, M2, M3: 
 

1 M1(-3, 4, -7) M2(1, 5, -4) M3(-5, -2, 0) M0(-12, 7, -1) 

2 M1(-1, 2, -3) M2(4, -1, 0) M3(2, 1, -2) M0(1, -6, -5) 

3 M1(-3, -1, 1) M2(-9, 1, -2) M3(3, -5, 4) M0(-7, 0, -1) 

4 M1(1, -1, 1) M2(-2, 0, 3) M3(2, 1, -1) M0(-2, 4, 2) 

5 M1(1, 2, 0) M2(1, -1, 2) M3(0, 1, -1) M0(2, -1, 4) 

6 M1(1, 0, 2) M2(1, 2, -1) M3(2, -2, 1) M0(-5, -9, 1) 

7 M1(1, 2, -3) M2(1, 0, 1) M3(-2, -1, 6) M0(3, -2, -9) 

8 M1(3, 10, -1) M2(-2, 3, -5) M3(-6, 0, -3) M0(-6, 7, -10) 

9 M1(-1, 2, 4) M2(-1, -2, -4) M3(3, 0, -1) M0(-2, 3, 5) 

10 M1(0, -3, 1) M2(-4, 1, 2) M3(2, -1, 5) M0(-3, 4, -5) 

11 M1(1, 3, 0) M2(4, -1, 2) M3(3, 0, 1) M0(4, 3, 0) 

12 M1(-2, -1, -1) M2(0, 3, 2) M3(3, 1, -4) M0(-21, 20, -16) 

13 M1(-3, -5, 6) M2(2, 1, -4) M3(0, -3, -1) M0(3, 6, 68) 

14 M1(2, -4, -3) M2(5, -6, 0) M3(-1, 3, -3) M0(2, -10, 8) 

15 M1(1, -1, 2) M2(2, 1, 2) M3(1, 1, 4) M0(-3, 2, 7) 

16 M1(1, 3, 6) M2(2, 2, 1) M3(-1, 0, 1) M0(5, -4, 5) 

17 M1(-4, 2, 6) M2(2, -3, 0) M3(-10, 5, 8) M0(-12, 1, 8) 

18 M1(7, 2, 4) M2(7, -1, -2) M3(-5, -2, -1) M0(10, 1, 8) 

19 M1(2, 1, 4) M2(3, 5, -2) M3(-7, -3, 2) M0(-3, 1, 8) 

20 M1(-1, -5, 2) M2(-6, 0, -3) M3(3, 6, -3) M0(10, -8, -7) 

21 M1(0, -1, -1) M2(-2, 3, 5) M3(1, -5, -9) M0(-4, -13, 6) 

22 M1(5, 2, 0) M2(2, 5, 0) M3(1, 2, 4) M0(-3, -6, -8) 

23 M1(2, -1, -2) M2(1, 2, 1) M3(5, 0, -6) M0(14, -3, 7) 

24 M1(-2, 0, -4) M2(-1, 7, 1) M3(4, -8, -4) M0(-6, 5, 5) 

25 M1(14, 4, 5) M2(-5, -3, 2) M3(-2, -6, -3) M0(-1, -8, 7) 

26 M1(3, 1, 4) M2(-1, 6, 1) M3(-1, 1, 6) M0(0, 4, -1) 

27 M1(3, -1, 2) M2(-1, 0, 1) M3(1, 7, 3) M0(8, 5, 8) 

28 M1(3, 5, 4) M2(5, 8, 3) M3(1, 2, -2) M0(-1, 0, 2) 

29 M1(2, 4, 3) M2(1, 1, 5) M3(4, 9, 3) M0(3, 6, 7) 

30 M1(9, 5, 5) M2(-3, 7, 1) M3(5, 7, 8) M0(6, 9, 2) 
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Задача 4 

Найти точку M’, симметричную точке М относительно прямой (для 

вариантов 1–15) или плоскости (для вариантов 16–30): 

 

1 M (0, -3, -2),  
11

5,1

1

1 zyx








 

2 M (2, -1, 1),  
1

2

5,0

3

1

5,4 







 zyx  

3 M (1, 1, 1),  
1

1

2

5,1

1

2 







 zyx
 

4 M (1, 2, 3),  
1

5,1

1

5,1

0

5,0 







 zyx
 

5 M (1, 0, -1),  
02

5,1

2

5,3 zyx






 

6 M (2, 1, 0),  
1

5,0

1

5,1

0

2 







 zyx
 

7 M (-2, -3, 0),  
1

5,0

0

5,1

1

5,0 





 zyx
 

8 M (-1, 0, -1),  
1

2

0

5,1

1









zyx
 

9 M (0, 1, 2),  
1

2

12

5,1 





 zyx
 

10 M (3, -3, -1),  
0

5,0

4

5,3

5

6 





 zyx
 

11 M (3, 3, 3),  
1

3

0

5,1

1

1 







 zyx
 

12 M (-1, 2, 0),  
2

2

2,0

7,0

1

5,0 







 zyx  

13 M (2, -2, -3),  
0

5,1

0

5,0

1

1 







 zyx
 

14 M (-1, 0, 1),  
2

4

0

1

0

5,0 





 zyx
 

15 M (0, -3, -2),  
1

5,1

1

5,1

0

5,0 







 zyx
 

16 M (1, 0, 1),  025464  zyx  
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17 M (-1, 0, -1),  011262  zyx  

18 M (0, 2, 1),  0342  yx  

19 M (2, 1, 0),  02  zy  

20 M (-1, 2, 0),  0754  zyx  

21 M (2, -1, 1),  022  zyx  

22 M (1, 1, 1),  0534  zyx  

23 M (1, 2, 3),  0110102  zyx  

24 M (0, -3, -2),  0110102  zyx  

25 M (1, 0, -1),  0142  zy  

26 M (3, 1, -1),  03032  zyx  

27 M (6, -5, 5),  0432  zyx  

28 M (4, -3, 1),  0152  zyx  

29 M (1, -1, 2),  0123  zyx  

30 M (0, -2, 3),  0132  zyx  
 

Задача 5 

Исследуйте данную поверхность методом сечений. 

 

1 ;1
1625

2
22

 z
уx

 

2 z
уx

2
43

22

 ; 

3 ;1
925

2
22

 z
уx

 

4 ;0632 22  zyx  

5 ;1
4925

222


zуx

 

6 ;2
49

22

y
zx

  

7 ;1
2543

222


zуx

 

8 ;2
425

22

z
уx

  
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9 ;1
9416

222


zуx  

10 zyx 222  ; 

11 zyx 222  ; 

12 ;2
916

22

z
уx

  

13 ;1
916

2
22

 z
yx

 

14 0242 222  zzyx ; 

15 ;1
4

22
2

 zy
x

 

16 ;1
49

2

22

 z
yx

 

17 ;1
4925

222


zуx

 

18 ;1
3694

222


zуx

 

19 ;1
169

2
22

 z
уx

 

20 ;012623 222  yzyx  

21 ;1
9425

222


zуx

 

22 ;2
34

22

z
уx

  

23 ;084 22  zyx  

24 ;0842 222  xzyx  

25 ;1
916

2
22

 z
уx

 

26 ;089 22  zyx  

27 ;1
94

22
2 

zy
x  

28 ;1
416

2

2

2


z

y
x
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29 ;1
9

22

2

 zy
x

 

30 .1
94

22
2 

zy
x  
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ИНДИВИДУАЛЬНОЕ ЗАДАНИЕ № 4 

Тема. Функция. 

Предел функции в точке. Производная 

Задача 1 

Построить график функции: 
 

1 3sin  xy  11 xy cos  21 xy  2  

2 xy 21  12 x
y


 2  22 2)1(3  xy  

3 xy 2sin  13 xy 2log  23 xy   

4 xxy 32   14 1 xy  24 22cos  xy  

5 xy 3cos  15 21  xy  25 2)2(  xy  

6 1sin2  xy  16 1 xy  26 )sin( xy   

7 xy 2lg  17 1lg  xy  27 
3

2

1
xy   

8 2sin  xy  18 1 xy  28 xy 3cos2  

9 25xy   19 xy 21  29 )4lg(  xy  

10 )3lg( xy   20 1
2

sin 









x
y  30 2)5(  xy  

 

 

Задача 2 

Вычислить пределы: 
 

 a б в г 

1 .
1

1
lim

n

n n

n















 
3

352
lim

2

3 



 x

xx

x

 .
25

621
lim

25 



 x

xx

x

 
20 3

8cos1
lim

x

x

x





 

2 .
12

32
lim

1














n

n n

n  
1

145
lim

2

1 



 x

xx

x

 .
10

31
lim

10 



 x

x

x

 
xtgx

x

x

2cos1
lim

0





 

3 .
1

lim

12 









 
n

n n

n  
124

443
lim

2

2

2 



 xx

xx

x

 .
12

3
lim

3 



 x

x

x

 
x

xx

x 5

sin3sin
lim

0




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 a б в г 

4 .
3

1
lim

2














n

n n

n  
3

6144
lim

2

3 



 x

xx

x

 .lim
21 xx

xx

x 





 
20 2

5coscos
lim

x

xx

x





 

5 .
12

22
lim

n

n n

n















 
2/1

16
lim

2

2/1 



 x

xx

x

 .
3

21
lim

3 



 x

x

x

 xctgxx
x

32sinlim 2

0

 

6 .
23

63
lim

1














n

n n

n  
2/1

16
lim

2

2/1 



 x

xx

x

 .
414

8
lim

3

2 



 x

x

x

 
x

x

x

2cos1
lim

0





 

7 .
5

3
lim

2/n

n n

n















 
2

253
lim

2

2 



 x

xx

x

 .
81

49
lim

2

7 x

x

x 





 
x

xtg

x sin2

3
lim

0

 

8 .
1

10
lim

13 














n

n n

n  
3/1

19
lim

2

3/1 



 x

x

x

 .
131

lim
0 x

x

x





 
xx

xx

x sin

3sin7sin
lim

0





 

9 .
46

76
lim

23 














n

n n

n  
3/1

123
lim

2

3/1 



 x

xx

x

 .
2

121
lim

0 x

xx

x





 
xtgx

x

x 2

5cos1
lim

0





 

10 .
74

14
lim

52 














n

n n

n  
1

187
lim

2

1 



 x

xx

x

 .
7

32
lim

7 



 x

x

x

 
x

x

x 3cos1

7cos1
lim

0 





 

11 .
13

13
lim

n

n n

n














  
3

34
lim

2

3 



 x

xx

x

 .
24

lim
20 xx

x

x 





 
20 2

5cos1
lim

x

x

x





 

12 .
35

75
lim

n

n n

n















 
2/1

232
lim

2

2/1 



 x

xx

x

 .
1

1
lim

21 



 x

x

x
 

tgxx

x

x 





2cos1
lim  

13 .
1

1
lim

2














n

n n

n  
3/1

156
lim

2

3/1 



 x

xx

x

 .
11

3
lim

2 xx

x

x 

 
x

xctgx

x 3sin

5
lim

2

0
 

14 .
33

13
lim

n

n n

n















 
5/7

7910
lim

2

5/7 



 x

xx

x

 
35

312
lim

4 



 x

x

x

 
xtgx

x

x sin
lim

3

0 

 

15 .
13

13
lim

32 














n

n n

n  
72

21132
lim

2

2/7 



 x

xx

x

 .
38

25
lim

1 



 x

x

x

 
xx

x

x sin

4cos1
lim

0





 

16 .
32

72
lim

n

n n

n














  
52

1092
lim

2

2/5 



 x

xx

x

 .
21

34
lim

5 



 x

x

x

 
20 4

cos5cos
lim

x

xx

x





 

17 .
5

3
lim

4














n

n n

n  
3/1

16
lim

2

3/1 



 x

xx

x
 .

32

23
lim

7 



 x

x

x

 xctgx
x

35sinlim
0
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 a б в г 

18 .
1

1
lim

2n

n n

n















 
2/1

39756
lim

2

2/1 



 x

xx

x

 .
9

334
lim

23 



 x

x

x
 

x

x

x 3sin

2sin
lim

2

2

0
 

19 .
92

72
lim

12 














n

n n

n  
11

11212
lim

2

11 



 x

xx

x

 .
9

415
lim

23 



 x

x

x
 

xx

x

x 7sinsin

7
lim

0 
 

20 .
110

310
lim

5n

n n

n















 
5

5245
lim

2

5 



 x

xx

x

 .
3

42
lim

2

2

0 x

x

x





 
2

3

0 5

coscos
lim

x

xx

x





 

21 .
73

53
lim

1














n

n n

n  
7

7152
lim

2

7 



 x

xx

x

 .
416

24
lim

2

2

0 



 x

x

x

 
20

2sin2
lim

x

xxtg

x





 

22 .
1

3
lim

n

n n

n














  
4

862
lim

2

4 



 x

xx

x

 .
55

3
lim

0 xx

x

x 
 

x

x

x 7sin

3sin
lim

0
 

23 .
56

56
lim

23 














n

n n

n  
13

16
lim

2

3/1 



 x

xx

x

 .
3

572
lim

9 x

x

x 





 
xtg

x

x 3

7sin
lim

0
 

24 .
2

4
lim

n

n n

n















 
5

152
lim

2

5 



 x

xx

x
 .

516

2
lim

4 



 x

x

x

 
x

xtg

x 5sin

3
lim

0
 

25 .
117

157
lim

2














n

n n

n  
8

128403
lim

2

8 



 x

xx

x

 .
3

27
lim

3

3 xx

x

x 





 
x

x

x 3sin

4cos1
lim

0




 

26 .
12

12
lim

1














n
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

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x
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
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x
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
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
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
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




n

n n
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2
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

 x
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


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x

x

x




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1
6















n
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2

5/1 


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x
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x

x
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x
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Задача 3 

Найти производные указанных функций: 
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№ а б в г 

1 )1(,3
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4
yxx

x
y   










2
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

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
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



 
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,
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eex tt
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x

xy    0,cos yxey x   
x

x

x
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
 








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4
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2

2
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(





x
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




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2
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8 4 33 yx
x
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




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3
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
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2 33 yx
x

xy    1,)12( 5 yxy   xxy sin  







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4
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2
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



 
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3

3

t

t
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x
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


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




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
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1
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y
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Задача 4 

Провести полное исследование функции и построить ее график: 
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ИНДИВИДУАЛЬНОЕ ЗАДАНИЕ № 5 

Тема. Неопределенный интеграл. Определенный 

интеграл. Приложения определенного интеграла 

Задача 1 

Найти неопределенный интеграл: 
 

1 


dx
x

xx 3253
 13 


dx

x
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2 
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dx
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3 
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

dx
x

xx 23

 23 


dx
x

xx
2

53 43
 

12 


dx
x

xx
2

35 42
 24 


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25 
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Задача 2 

Найти неопределенный интеграл: 
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Задача 3 

Найти неопределенный интеграл: 

1 .2cos xdxx  14 .)4ln( dxx   
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6 .)23sin( dxxx   19 .)2( 3 dxex x

   

7 .)2( dxex x
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   
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27 .)5( dxex x

   29 .2cos)32( xdxx   

28 .3sin xdxx  30 .dxarctgxx   

 

Задача 4 

Найти неопределенный интеграл: 
 

1 .
1

23

3

 


dx

xx

x
 13 .

)1(

12
2

3

 


dx

xx

x
 

2 .
122

23

23

 


dx

xx

xxx
 14 .

)1)(1(

3
2

3

 


dx

xx

x
 

3 .
)1)(1(

13
2

2

 


dx

xx

x  15 .
2

23
23

2

dx
xxx

xx
 


 

4 .
2

23 


dx

xx

x
 16 .

2

2
23

dx
xxx

x
 


 

5 .
2

3384
23

34

 


dx

xxx

xxx
 17 .

)1)((

184
2

34

 


dx

xxx

xx
 

6 .
2

23 


dx

xx

x
 18 .

)1)(1(

4
2

dx
xx

x
 

 

7 .
)12)(1(

4
2

2

 
dx

xxx

x  19 .
32  xx

dx
 

8 .
122

32

2

 


dx

xx

xx
 20 .

124
23

23

 


dx

xx

xxx
 

9 .
2

152
23

2

 


dx

xxx

xx
 21 .

2

126
23

2

 


dx

xxx

xx
 

10 .
)1(

284
2

34

 


dx

xx

xxx
 22 .

3422
23

23

 


dx

xx

xxx
 

11 .
)3)(4(

123 23

 


dx

xxx

xx
 23 .

)1)(1(

54
2

3

 


dx

xx

xx
 

12 .
)1(

23
2

2

 


dx

xx

xx
 24 .

)1(

23
2

2

 


dx

xx

x
 



 42 

25 .
1

5
23 


dx

xxx

x
 28   23 xx

dx
 

26 .
)1)((

273
2

2

 


dx

xxx

xx
 29 .

2

12
23

2

 


dx

xxx

x
 

27 .
2

23

2

 


dx

xx

xx
 30 .

152
23

23

 


dx

xx

xx
 

 

Задача 5 

Найти неопределенный интеграл: 
 

1  xdxxcossin4  16  dx
xx

2

3
cos

2
sin  

2  xdxx
2

3
sin

2

7
sin  17  xdxx 5cos7cos  

3  xdxx 9sincos  18  xdxx 23 cossin  

4  xdxx 25 cossin  19  xdx5sin  

5  xdxx 3cossin  20  xdxx 4coscos  

6  xdxx 34 sincos  21  xdxx 3cos2sin  

7  xdxx 7sin5sin  22  xdxx 6cos7sin  

8  xdxx 4cossin  23  xdx5cos  

9  xdxx 32 cossin  24  xdxx 3sin2sin  

10  xdxxcos5sin  25  xdxx 34 cossin  

11  dx
xx

4
cos

2
sin  26  xdxx 2cos5sin  

12  xdxx 2cos3sin  27  xdx4cos  

13  xdxxcos3cos  28  xdxxcos5sin  

14  xdxx 5cos2cos  29  xdxx 2sin4sin  

15  xdxx 9sincos  30  xdx4sin  
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Задача 6 

Вычислить определенный интеграл с точностью до двух знаков по-

сле запятой: 
 

1 .1

3

0

3 2 dxxx   11 .
cos1

2

4

2 



 x

dx
 

2 .
1

12
6 3

0
6

5


x

dxx
 12 .

45

5

2
2

 xx

dx
 

3 .
1

1

0

2

2

dx
x

x
 

 13 .54

1

0

43 dxxx   

4 .cossin
2

0

2





xdxx  14 .
2

sin 2 dx
x








 

5 .
cos1

cos
2

0

dx
x

x
 



 15 .

2

1

2

1

dx
x

e x

  

6 .
1

3/4

4
3

2
x

dx
 16 .

1

2
1

0
2

dx
x

x



 

7 .
325

0

3


  x

dx
 17   .3

1

0

22 3

  dxexx x  

8 .
4

2

0
4

3

dx
x

x



 18 .

cos
2

2

9

dx
x

x





 

9 .
ln1

1

dx
x

x
e




 19 .
1

6 3

1

6

2

 x

dxx
 

10 .
1

1

0

8

3

dx
x

x
 

 20 .
)sin(ln

1

dx
x

x
e

  
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21 


e

xx

dx

1
2ln1

 26 .
4

2

1
2

dx
x

x



 

22 .1

8

3

  dxx  27 .
ln

1

2

dx
x

x
e

  

23 .cossin

2/

6

3 dxxx




 28 .
94

0

1

2


x

dx
 

24 .312
6

18

dxxctg





 29 .sincos
2

6

3 dxxx





 

25 .
34

1

0


 x

dx
 30 .

cos

4

0

22



x

xdx
 

 

Задача 7 

С точностью до двух знаков после запятой вычислить: площадь фи-

гуры, ограниченной линиями (варианты 1–15); объем тела, полученного 

вращением фигуры Ф вокруг указанной оси координат (варианты 16–30): 
 

1 .2,2 xyxy   10 .07,6  yxxy  

2 ., 3xyxy   11 .
4

8
,4

2

2




x
yxy  

3 .
2

,
1

1 2

2

x
y

x
y 


  12 .4,12 2  xyxy  

4 .9,1 22 xyxy   13 .2,0,1  xyey x  

5 .3,92 xyxy   14 .2, 22 xxyxy   

6 .4,4 22 yxxy   15 .,3 2 xyxxy   

7 .2,32  xxy  16 Ф: Оyxxy ,0,42   

8 .,42 xyxxy   17 Ф: Оy
yx

,1
49

22

  

9 .0,1,3  xyxy  18 Ф: Оxyxy ,1,23   
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19 Ф: Оxxxy ,2,)1( 32   25 Ф: Оx
yx

,1
116

22

  

20 Ф: Оxyxxy ,4,4 22   26 
Ф: 

Оxyxxy ,062,4   

21 Ф: Оyyxxy ,8, 22   27 Ф: Оxxyxy ,,2 22   

22 Ф: Оxxyxey x ,1,0,0,   28 Ф: Оxxyxy ,,8 22   

23 Ф: Оxx
x

y ,3,
3

42   29 Ф: Оyyxxy ,8,0,3   

24 Ф: Оxyxxy ,0,2 2   30 Ф: Оxyxxy ,0,2   
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ИНДИВИДУАЛЬНОЕ ЗАДАНИЕ № 6 

Тема. Функция нескольких переменных. 

Дифференциальные уравнения 

Задача 1 

Найти частные производные первого порядка и полный дифферен-

циал функции. Для данной функции убедиться в том, что 
yxxy zz  : 

 

1 )2ln( xeyz   13 3sin yxz   

2 xyz arcsin  14 )( 43 yxtgz   

3 )( 22 yxarctgz   15 )23( yxctgz   

4 )2cos( 3 xyxz   16 
322 yxez   

5 
3

sin
x

y
z   17  1ln  xyz  

6 )( 23 yxtgz   18 )2arcsin( 3 yxz   

7 )( 3xyctgz   19 









3

2

y

x
arctgz  

8 
22 yxez   20  3cos xyxz   

9 )3ln( 42 yxz   21 













yx

yx
z sin  

10 









x

y
z arccos  22 

x

yx
tgz

22 
  

11 )( 2xyarcctgz   23 
yx

x
ctgz


  

12 22cos yxz   24 
22 yx

ez


  



 47 

25  223ln yxz   28 
22

cos
yx

yx
z




  

26 )arccos( 2yxz   29 
yx

y
z


 sin  

27 
y

x
arcctgz

3

  30 )( 33 yxez   

 

Задача 2 

Исследовать функцию на экстремум: 
 

1 yxyxyz 142 2   16 362  xxyyxz  

2 568 33  xyyxz  17 2352 22  yxxyz  

3 22 22151 yxyxxz   18  yxxyz  12  

4 2261 yxyxxz   19 922  yxxyz  

5 201839623  yxxyyxz  20 10232 22  yxxyz  

6 5622 33  xyyxz  21 168 33  xyyxz  

7 10933 33  xyyxz  22 yxyxyz 62   

8 122  yxxyyxz  23 206922  yxxyyxz  

9   224 yxyxz   24  yxxyz  6  

10   22 336 yxyxz   25 yxxyyxz  22  

11 yxxyyxz 9622   26 yxxyyxz  222  

12   1022 22
 yxz  27   22

21 yxz   

13   15 22
 yxz  28 

22 23 yxxyz   

14 xyyxz 333   29   22
23 xyz   

15 xyyxz 242 22   30   222 yxyxz   
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Задача 3 

Найти общее решение (общий интеграл) дифференциального 

уравнения: 
 

1 xdxdye yx 3  16 0sincos 22  dyytgxdxyxctg  

2 yyxy lnsin   17 xxyyx cos2cossin   

3 yctgxy )12(   18 0)1(1  yey  

4 0)1(  dxeydye yx  19 2 yxctgy  

5 0)3( 2  ydy
x

e
dxy

x

 20 0
cos2

2




y

dx
dy

x

e x

 

6 xdxyxdyy sincoscossin   21 dyexdxe yy 33 )1(   

7 xtgyy )12(   22 
y

dy
dxyxyx

sin
))2sin()2(sin(   

8 
0

cos

))sin()(sin(





y

dy

dxyxyx

 23 0cos1 22  yxy  

9 xx eyye  )1(  24 23 1)( yyyxxy   

10 0
sin

sin 
x

dy
dxytgx  25 3

7



xy

y
 

11 0cos)1(sin3  dyyeydxe xx  26 0)4(  xydxdyx  

12 
y

e
y

x

ln

2

  27 02  yyy  

13 03
2

 xdxdyyx  28 0)1()( 22  dyydxyxx  

14 

x
yy

xyx

cos

1
))2

cos()2(cos(




 29 0)()( 2223  dyyyxdxxxy  

15 )1( 22

yxey x   30 xxyy  2  
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Задача 4 

Найти общее решение (общий интеграл) дифференциального урав-

нения: 
 

1 0)3(2 22  dyxyxydx  16 xeyy   

2 0)2(  xdydxyx  17 
2xexyyx   

3 0)()(  dyyxdxyx  18 012  xyyx  

4 0)2( 22  dyxdxxyy  19 xeyyx  )(  

5 yxyyxy  22  20 02 2  xyyx  

6 
x

y
tgxyyx   21 0)12()12(  dyxydxyx  

7 x
y

xeyyx   22 01
2222




















 yx

ydy
dx

yx

x
 

8 
x

yx
yxyyx


 ln)(  23 0

32
4

22

3








 
 dy

y

xy
dx

y

x  

9 xdydxxyy  )(  24 0)2()2( 2222  yyxyyxx  

10 1
x

y
y  25 0)46()63( 3222  dyyyxdxxyx  

11 34)1( 2  xyyx  26 0
sin2sin

2

2




















 dy

y

x
ydxx

y

x  

12 
x

xtgyy
cos

1
  27 

0)3

2()23(

2

2





dyy

xydxyxx  

13 xeyyx  ))(1(  28 0)3()3( 2332  dyxyxdxyyx  

14 422 xyyx   29 

0
1

coscos

1
sinsin





















dy
y

xyx

dx
x

xyy
 

15 )(2 2 yxxy   30 
0)cos

()cos3( 2





dyxyx

xdxyxyyx  
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Задача 5 

Найти общее решение дифференциального уравнения, допускающе-

го понижение порядка: 
 

1   21 2  yxyx  16 
yeyy   

2 1)(2 2  yyyx  17 0)(2 2  yyy  

3 123  yxyx  18 0)( 2  yyy  

4 xtgxyy 2sin  19 0)(2 3  yyy  

5 yxxy  ln  20 2)(2 yyy   

6 
xexyyx 2  21 yy  2)(  

7 yxxy  2ln  22 1)(2 2  yyy  

8 12  yxyx  23 yy  2  

9 y

xy


  24 3

1

y
y   

10 yyx   25 0)(2 2  yyy  

11 xyy   26 0)(
1

2 2 


 y
y

y  

12 
2xyyx   27 

2)(5)1( yyy   

13 xyyx ln  28 0)(2)32( 2  yyy  

14 1 ytgxy  29   2)(21 yyy   

15 0)(2 2  yxy  30 0)( 2  yyy  

 

Задача 6 

Найти частное решение дифференциального уравнения, удовлетво-

ряющее данным начальным условиям: 
 

1 

0)0(,2)0(

.2cos12

2sin92







yy

x

xyyy

 2 
1)0(,1)0(

.6539996 2





yy

xxyyy  
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3 
4)0(,1)0(

.68222 2





yy

xxyyy  4 

2)0(,2)0(

.4sin9

4cos24256







yy

x

xyyy

 

5 

7)0(,0)0(

1459

42535314 23







yy

x

xxyyy

 6 
5)0(,0)0(

).4cos4sin8(16





yy

xxeyy x

 

7 
2)0(,1)0(

.16204 2





yy

xeyyy x

 8 4)0(,2)0(

.2sin242cos323612





yy

xxyyy

 

9 
3)0(,2)0(

.1074 23





yy

xxxyy
 10 

1)0(,0)0(

.)1614(



 

yy

exyy x

 

11 0)0(,3)0(

.661616168 2





yy

xxyyy

 

12 
6)0(,0)0(

.93410 5



 

yy

eyyy x

 

13 0)0(,4)0(

.cos36sin)1232(256





yy

xxxxyyy

 

14 4)0(,3)0(

).5sin105(cos25





yy

xxeyy x

 

15 
6)0(,2)0(

.852



 

yy

eyyy x

 16 
0)0(,1)0(

.2510 5





yy

eyyy x

 

17 5)0(,3)0(

.)2216(12 4





yy

exyyy x

 

18 2)0(,0)0(

.126552 2





yy

xxyyy

 

19 3)0(,1)0(

.8102416168 23





yy

xxxyyy

 

20 6)0(,0)0(

.6cos36372





yy

xeyyy x

 

21 14)0(,1)0(

.12848168 32





yy

xxyy

 

22 0)0(,1)0(

.18723612 3





yy

xyyy
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23 
2)0(,0)0(

.)5840(3 2





yy

exyy x

 24 2)0(,0)0(

.sin8cos26189





yy

xxyyy

 

25 2)0(,5)0(

.3260188 32





yy

xxxyy

 

26 7)0(,2)0(

.cos7sin23





yy

xxyyy

 

27 
2)0(,2)0(

.1262 2





yy

xxyy
 28 

0)0(,2)0(

.3216 4





yy

eyy x

 

29 
2)0(,2)0(

.2sin5265





yy

xyyy
 30 

8)0(,0)0(

.84 2





yy

eyy x
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ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ЗАДАЧИ 

Задача 1 

Найти неопределенный интеграл: 

1)

 

.
12

xx

dx

 

2)
 

.
ln1




dx
x

x

 

3)
 

.
12

xx

dx

 

4)
 

.
ln 22




dx
x

xx

 

5) .
124

 xx

xdx

 

6)
 

.
1

1)(arccos

2

3





dx

x

x

 

7)
 

.cosln xdxtgx
 

8)
 

.
)1(cos

)1(
2 


dx

x

xtg

 

9) .
)1( 22

3

 
dx

x

x

 

10)
 

.
)sin(

cos1
2 


dx

xx

x

 

11)
 

.
)sin(cos

cossin
5 


dx

xx

xx

 

12)
 

.
)sin(

sincos
2


dx

xx

xxx

 

13)
 

.
14

3

 


dx

x

xx

 

14)
 

.
124

 xx

xdx

 

15)
 

.
12

x

xdx

 

16)
 

.
1

)1ln(1
 


dx

x

x

 

17)
 

.
)13(

)1(
53

2

 



xx

dxx

 

18)
 

.
1

4
2 


dx

x

xarctgx

 

19)
 

.
42

3

 
dx

x

x

 

20)
 

.
sin2

cos
2 


dx

xx

xx

 

21)
 

.
)cos3sin2(

sin3cos2
3 


dx

xx

xx

 

22)
 

.
41

28
2

dx
x

xarctgx
 



 

23)
 

.
)(

1)2/(1
2




dx

xx

x

 

24)
 

.
14 

dx
x

x

 

25)
 

.
1

/1

2



dx

x

xx

 

26)
 

.
1

/1

2



dx

x

xx

 

27)
 

.
1 2 


dx

x

xarctgx

 

28) .
1

)(
2

4

 


dx

x

arctgxx
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29)
 

.
12

3

 
dx

x

x

 
30)

 

.
1

1)(arcsin

2

2

dx
x

x






 

 

Задача 2 

Найти общий интеграл дифференциального уравнения. Ответ пред-

ставить в виде .),( Cyxf   

1. .2334 22 dxxyydyxydyxdx    

2. 
.011 22  xyyyx
 

3. .4 22 ydyxydydxy 
  

4. 
.3 22 ydyxydydxy 
 

5. .3266 22 dxxyydyxydyxdx    

6. 
.023 22  dyxydxyx
 

7. .0)5( 22  dxyedye xx

 

8.
 

.01
1

1
2

2







y

x
yy

  
9. .2366 22 dxxyydyxydyxdx   

10. .045 22  dyxydxyx
  

11. .0)4(  dxedyey xx

  

12. .0)4(  dxedyey xx

  

13. .222 22 dxxyydyxydyxdx   

14. .014 22  dyxydxyx
 

15. .0)8(  dxyedye xx

  

16. .015 22  xyyy
 

17. .36 22 dxxydyyxydyxdx   
18. .0ln  yxyy  

19. .)1( xx yeye   

20. .01 22  xxyyx  
21. .3226 22 dxxyydyxydyxdx   
22. .0)ln1(  yxyy   

23. .)3( xx eyye    

24. .013 22  yyxy
 

25. .22 dxxydyyxydyxdx    

26. 
.0)(45 22  dyyyxdxy
 

27. .)1( xx eyye   

28. .02)(3 22  dxydyyyx
 

29. .2 22 dxxydyyxydyxdx    

30. .0222 22  yxxyx  

 

Задача 3 

Найти решение задачи Коши) 

1) 0)1(,2  yx
x

y
y ; 

2) 0)2/(,sin2  yxxyctgxy ; 

3) 0)0(,2sin
2

1
cos  yxxyy ;  

4) 
2

1
)4/(,cos 2  yxytgxy ; 
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5) 
2

3
)1(,2

2

2 


 yxx
x

y
y ; 

6) 1)0(),1(
1




 yxey
x

y
y x ; 

7) 1)2/(,sin  yxx
x

y
y ; 

8) 



1

)(,sin  yx
x

y
y ; 

9) 1)1(,
2

2  yx
x

y
y ; 

10) 
3

2
)0(,

1

2

1

2
2

2

2






 y

x

x
y

x

x
y ; 

11) 4)2(,5
52

2



 yy

x

x
y ; 

12) eye
x

x

x

y
y x 


 )1(,

1
; 

13) 1)1(,
ln

2  y
x

x

x

y
y ; 

14) 4)1(,
12

3
 y

xx

y
y ; 

15) 
6

5
)1(,

2 2  yxy
x

y ;  

16) 1)1(,3  yx
x

y
y ; 

17) 3)1(,1
1

2 2

2



 yx

x

xy
y ; 

18) 1)1(,1
21
2




 yy
x

x
y ; 

19) 1)1(,
23

3
 y

xx

y
y ; 

20) 13 )1(,22  eyxxyy ;  

21) 
3

2
)0(,

2)1(2 2



 y

x

x

xy
y ;  

22) 3)0(,3  yxxyy ; 

23) 1)0(,)1(
1

2 2 


 yxey
x

y x ; 

24) 1)0(,sin2
2

  yxxexyy x ;   

25) 
2

1
)0(,)1(

1

2 3 


 yx
x

y
y ;   

26) 3)0(,2sincos  yxxyy ;  

27) 
2

1
)0(,44 3  yxxyy ;   

28) 1)1(,
ln

 y
x

x

x

y
y ;   

29) 0)0(,
3

)1(
3

32
2 


 y

xx
yxy ;   

30) 1)0(,2sincos  yxxyy . 

 

Задача 4 

Найти общий интеграл дифференциального уравнения: 

1) 0)1(3 32  dyexdxex yy ;  

2) 0
2

cos
2

)
2

cos
2

3(
2

2  dy
y

x

y

x
dx

y

x

y
x ;  

3) 0)8()43( 22  dyexydxyx y ; 

4) 0)
1

2()12(
2

 dy
x

xdx
x

y
x ; 
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5) 0)2()sec( 22  dytgxxydxxyy ;  

6) 0)32()323( 232  dyyxxdxyyx ; 

7) 0)
1

()
11

(
22222







dy
y

x

yyx

y
dx

yxyx

x
;  

8) 0)cos(2))cos(22(sin  dyyxdxyxx ;  

9)

 

;

 

10) 0
2

)
31

(
34

2

2
 dy

x

y
dx

x

y

x
; 

11) 02cos
1

cos
2









 dyy

x

y

x
dx

x

y

x

y
; 

12) 0
2222



































dy

yx

y
xdxy

yx

x
;  

13) 0
11

22






dy

xy

xy
dx

yx

xy
; 

14) 0
2

2




 dy
y

yx

y

dx
; 

15) 0
1

2



 dy

x

xy
dx

x

y
; 

16) 0
1

2









 dy

x
dx

x

y
xe x  ; 

17) 0sin
sin

cos
5

sin

1
10 32

2

2 
















 dyyy

y

yx
xdx

y
xy ;  

18) 0
2222















dy

yx

xdy
dxe

yx

y x ; 

19) 0)(cos  dyxeydxe yy ;  

20) 0)3()cos( 23  dyexydxxy y ;  

21) 0)( 22 22

 dyytgyexdxxe yy ;  

22) 0)5()5( 232  dyyyxdxxxy ;  

0 ) ( ) ( 
3 

2 
2 

2 
2     dy 

y 

x 
y x dx 

y 

x 
xy 
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23) 0)cos(2)sin)(cos( 22  dyyxydxxyx ;  

24) 0)24()24( 2222  dyxxyydxyxyx ;  

25) 0
1

coscos
1

sinsin 
















 dy

y
xyxdx

x
xyy ; 

26) 01
1

1
2






























 dye

y

x
dxe

y

y

x

y

x

;  

27) 0
)()(

22






yx

dyyxdxyx
; 

28) 0)2(3)23(2 2232  dyyyxdxxxy ;  

29) 0)32()363( 23223  dyyxxdxxyyxx ; 

30) .0)( 222  dyyxydxxy  
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ЗАДАЧИ С ПРАКТИЧЕСКИМ СОДЕРЖАНИЕМ 

Векторы и действия над ними 

1. На материальную точку действуют две силы 
1F


и 
2F


, направлен-

ные под углом 
2

  друг к другу. Найдите модуль равнодействующей си-

лы, если .4,3 21 HFHF 


 

 H5  

2. Найдите модуль равнодействующей трех взаимно перпендикуляр-

ных сил ,,, 321 FFF


приложенных к одной точке, если 

.6,3,2 321 HFHFHF 


 

 H7  

3. Найдите работу силы F


 на перемещении s


, если 

  .
3

,,5,2   sFsF


 

 5  

4. Даны три силы )3,7,1(),6,4,2(,)2,3,5( 321 FFF


 , приложенные в 

одной точке. Вычислить, какую работу производит равнодействующая 

этих сил, когда точка приложения, двигаясь прямолинейно, перемещает-

ся из положения )6,4,4(1M в положение )2,5,7(2M . 

 2  

5. Вычислить работу силы )6,6,3(F


, зная, что перемещение ее точки 

приложения изображается вектором )2,1,2( s


. 

 12  

6. Сила )3,2,4( F


 приложена в точке )1,3,2( A . Найти ее момент 

относительно начала координат.  

 kjiM


16107   

7. Даны три силы )1,2,3(),1,1,3(,)1,1,1( 321  FFF


, приложенные в 

точке )3,2,1(A . Определить момент их равнодействующей относительно 

точки )1,1,0( B . 
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Функции 

8. Из формулы )1(0 ktvv   выразите t через v. Какой характер име-

ет эта зависимость? 








 


0

0

kv

vv
t  

9. Зависимость между четырьмя переменными имеет вид 
2r

mM
F  . 

Определите характер зависимостей для каждой пары переменных, считая 

две другие постоянными. 

10. Из формулы Ван-дер-Ваальса   kTbV
V

a
p 










2
 выразите па-

раметр а. 




















 p

bv

kt
va 2  

11. При свободном падении с нулевой начальной скоростью зависи-

мости между расстоянием s, скоростью v и временем t таковы: 

gtv
gt

s  ,
2

2

. Найдите зависимость между расстоянием и скоростью. 

Какой характер имеет эта зависимость? 











g

v
S

2

2

 

Дифференциальное исчисление функций одной переменной 

12. Лифт после включения движется по закону ,1225,1 2  tts  

где s – путь (в метрах), t – время (в секундах). Найдите скорость лифта в 

момент времени t = 2. 

 
с

м8  

13. Закон движения точки по прямой описывается уравнением 

,533 23  ttts где s – путь (в метрах), t – время (в секундах). В какие 

моменты времени t скорость V  точки равна нулю? 
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 1t  

14. Высота камня, брошенного вертикально вверх со скоростью 0v  с 

начальной высоты 0h , меняется по закону 
2

2

00

gt
tvhx  , где 

210 смg   – ускорение силы тяжести. Найдите зависимость скорости 

камня от времени. 

15. Тело удаляется от Земли по закону  3

2

ctAs  . Вычислите ус-

корение тела. 

16. Тело массой 5 кг движется прямолинейно по закону 

232  tts , где t измеряется в секундах, s – в метрах. Найдите кинети-

ческую энергию тела через 10 с после начала движения. 

17. Количество электричества, протекающее через проводник начи-

ная с момента t = 0, задается формулой 23 2  ttq . Найдите силу 

тока в момент времени t = 3. 

18. В какие моменты времени ток в цепи равен нулю, если количест-

во электричества, протекающего через проводник, задается формулой 

1 ttq ? 

19. Разложение некоторого химического вещества протекает в соот-

ветствии с уравнением ktemm  0
, где m – количество вещества в момент 

времени t, k – положительная постоянная. Найдите скорость v разложе-

ния вещества и выразите ее как функцию m. 

 kmv   

20. Зависимость количества Q вещества, получаемого в химической 

реакции, от времени t определяется формулой )1( ktbeaQ  . Опреде-

лить скорость v реакции и выразить ее как функцию от Q. 

[v = k(a–Q)] 

21. Атмосферное давление воздуха р на высоте h над уровнем моря 

можно вычислить по формуле a
h

epp


 0
,  где 

0p  – давление над уровнем 

моря и a – постоянная. Найти скорость v изменения давления с высотой и 

выразить ее как функцию от р.   











a

p
v  
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22. Размер популяции насекомых в момент t (время выражено в 

дняx) задается величиной 1)1(90001000)(  ttp . Вычислить скорость 

роста )(tp в момент t. 













2)1(

9000
)(

t
tp  

23. Размер популяции бактерий в момент t (время выражено в часах) 

задается формулой 2346 101010)( tttp  .  Найти скорость роста попу-

ляции, когда t = 1 ч. 

[8 000 бактерий в час] 

24. Окно имеет форму прямоугольника, завершенного полукругом. 

Каковы должны быть размеры этого окна, чтобы при данном его пери-

метре 2р оно пропускало наибольшее количество света? 


















4

2
:никапрямоугольвысоте

равенбытьдолженполукругаРадиус

p
HR

 

25. Нужно изготовить коническую воронку с образующей l. Какова 

должна быть высота Н воронки, чтобы ее объем был наибольшим? 











3

3l
H  

26. Материальная точка совершает прямолинейное движение по за-

кону 32918)( tttts  , где s – путь (в метрах), t – время (в секундах). В 

какой момент времени t скорость v движения точки будет наибольшей и 

какова величина этой наибольшей скорости?  

[t = 3 c; v=45 м/c] 

27. Скорость роста популяции х задана формулой у = 0,001×(100 – 

х), когда время выражается в днях. При каком размере популяции эта 

скорость максимальна?  

[50] 

28. Реакции организма на два лекарства как функции t (время выра-

жается в часах) составляют 
ttetr )(1
и tettr  2

2 )( . У какого из ле-

карств выше максимальная реакция? 

[У второго лекарства максимальная реакция выше] 

29. На странице книги печатный текст должен занимать 150 см
2 

. 

Верхнее и нижнее поля страницы – по 3 см, правое и левое – по 2 см. Ес-

ли принимать во внимание только экономию бумаги, то каковы должны 

быть наиболее выгодные размеры страницы? 
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Интегральное исчисление функции одной переменной 

30. Найти путь, пройденный точкой за четвертую секунду, зная ско-

рость ее прямолинейного движения 323 2  ttv (м/с). 

[27 м] 

31. Найти путь, пройденный точкой от начала движения до ее оста-

новки, зная скорость ее прямолинейного движения 
2618 ttv  (м/с). 

[27 м] 

32. Сила упругости пружины, растянутой на 0,05 м, равна 3 Н. Ка-

кую работу надо произвести,  чтобы  растянуть пружину на эти 0,05 м?  

[0,075 Дж] 

33. Какую работу  нужно затратить, чтобы  растянуть  пружину  на 

0,05 м, если сила 100 Н растягивает пружину на 0,01 м? 

[12,5 Дж] 

34. Рессора прогибается под нагрузкой 20 кН на 4 см. Определить 

прогиб рессоры, если при ее деформации совершена работа в 900 Дж. 

[6 см] 

35. Два тела движутся по одной прямой в противоположных направ-

лениях со скоростями: 126;23 2

2

1  tvttv . За сколько секунд до 

встречи (tнач = 0) оба тела находились на равном расстоянии от места 

встречи и чему равно это расстояние, если скорости выражены в м/с ? 

[6 с, 180 м] 

36. Скорость прямолинейного движения тела 
с

см
ttv )2( 2  . Найти 

путь, пройденный им за 6 с от начала движения. 

[162 см] 

37. Скорость прямолинейного движения тела 
с

см

t
tv 










2

6
4 . Опре-

делить его путь за третью секунду. 

[9 cм] 

38. Скорость тела пропорциональна пройденному пути. За первые 

10 c тело проходит 100 м, за 15 с – 200 м. Какой путь пройдет тело за 

время t? 





  5225

t

s  
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Дифференциальное исчисление функции нескольких переменных 

39. При лечении некоторого заболевания одновременно назначаются 

два препарата. Реакция на инъекцию х ед. первого препарата и у ед. вто-

рого препарата выражается функцией ))((22 ybxayxz  . Какое коли-

чество у второго препарата вызывает максимальную реакцию при фик-

сированном количестве х первого препарата? 










3

2b  

40. В химической реакции участвуют три вещества с концентрация-

ми х, у и z. Скорость реакции V в любой момент времени выражается за-

коном v = кхуz. Найти концентрации х, у и z, при которых скорость тече-

ния реакции максимальная. 

[х = 25 %,  у = 50 %,  z = 25 %]  

Дифференциальные уравнения 

41. В баке находится 100 л раствора, содержащего 10 кг соли. В бак 

со скоростью 3 л в минуту подается вода и одновременно со скоростью 

2  в минуту раствор выливается из бака, причем концентрация раствора 

остается все время равномерной благодаря перемешиванию. Сколько 

соли в баке останется через час? 

[3,9 кг] 

42. Тело движется прямолинейно с ускорением 4
)(

2

2


dt

tsd . Найти за-

кон движения тела, если в начальный момент движения пройденный 

путь и скорость равнялись нулю. 

 22)( tts   

43. Ускорение  прямолинейного  движения  пропорционально вре-

мени. Найти зависимость между пройденным расстоянием и временем, 

если при t= 0 v = 0 и s = 0, а также при t = 1 s=1/3. 











3

3t
s

 

44. Ускорение прямолинейного движения пропорционально квадра-

ту времени. Найти зависимость между s и t, если при t = 0 v =0, s = 1 и 
при t = 1 s = 2. 





  14ts  
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